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OEMATA EZETAZEQN 3TO MAGHMA: WHOIAKH ENEZEPTAZIA ZHMATQN
Npoypappa Znovdwv HMMY (Maveniotipo)
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Opadéa 1
OEMA 1 (3 povadeg)
Atvetat To avaroyikd onpa x, (t) = 2 cos(2007t) cos(3007t).
(a) Na kaBoplotei n cuxvotnta Nyquist Touv avadoyikol onpatog. [0.5]
(B) Av to avaAoyiko onpa detypatoAnmtnOel pe cuxvotnTa SetypatoAnPiag TPLTAGSLX TG CUXVOTNTAS
Nyquist, va ypa@el to orjpa Stakpitod xpdvou mov Ba TpokUPEL KAt VO UTTOAOYLGTOUV 0L CUXVOTNTES TOV.
‘ExeLyivet cwotd 1 SetypatoAnpio; AttioAoynote v andvtnon oag. [1]
(Y) Av To avadoykd onpa SetypatoAnmnOel pe cuyvotnta SetypatoAndiag ion pe to éva tétapto (1/4)
™G ovxvotntag Nyquist, va Bpebovv ot Prevdemiypapeg cuxvotntes. [0.5]
(6) To avadoyiko onpa SElyATOANTITEITAL LE GUYVOTNTA SEYHATOANPING SEKATIAAGLA TNG GUXVOTNTAG

Nyquist kat kBavtiletal oe 64 otdOueg. Na vmoAoylotel To Bua kBavTiopovy, To unkog AEENG, o Adyog
onpatog mpog B0pufo kBavTiopnovy, o puBUOS TTANPoPOopLag Kal To VP0G (VNG Kwdikomoinong PCM. [1]

Amdvtnon: (a) Me xp1jom TG TPLYWVOUETPLKIG OXECTG:
1
cos(A) cos(B) = (E) [cos(A + B) + cos(A — B)]

TO AVAAOYLKO OO YPAPETAL:
Xq(t) = cos(500mt) + cos(100mt) = cos(2m(250) t) + cos(2m(50)t)

Emopévwg ol ouxvattég Tou elval f; = 250 Hz kat f, = 50Hz. Apa, 1 péylotn ouyxvomta eival fmax = f1 =
250 Hz ka1 n cuxvomta Nyquist eivat fy = 2fmax = 500 Hz.

(B) T ovyvotnta derypatoAnyiag fs = 3fy = 1500 Hz, n mepiodog Serypatoinyiag eivar Ts = 1/fs =
1/1500 (sec) kal To SerypatoAnTINUéVO ofua elval:
x[n] = x4 (O)|¢=nrs = c0s(5007t) + cos(1007t) |t=pn/1500

_ (5007‘[ >+ (1007‘[ )_ (T[ )+ (T[ )
= C0oS 15007’1 coS 15007’1 = C0oS 37’1 COoS 157’1

H ouxvotnta g ovviotwoag cos(nn/3) elvat:
w,=1/3 = WL T, =n/3= 2nf,/fs =n/3=> fi = f;/6= 250 Hz
H ouyvotnta ¢ ouviotwoos cos(mn/15) elvat:
w, =m/15 = 0, T, =n/15= 2nf,/f; =n/15= f, = f;/30=50 Hz
[Mapatnpolpe 6TL oL CLUXVOTNTEG elval (SLEG e TOU AVAAOYLIKOU OTIUATOG KAl aUTO 0@QEAETAL OTO YEYOVOS
0TL 0 pUBNOG SetypatoAnPiag tkavotolel To kpitiplo Nyquist.

(v) T ouxvomta Setypatoniag fs = fy /4 = 125 Hz, n meploxr ouxvotitwy mov Ba SetypatoAnmtn el
owoTta etvau [-fs/2, f5/2] = [-62.5, 62.5] Hz. Emopévwg, ) ouxvotnta f, = 50Hz B SetypatoAnmnOel ow-
0Td, v 1 ouvxvotnta f1 = 250 Hz 0a mapagel Yevdemiypapn cuyvomta, n omoia eivat:

fi' =fi - kf; =250 -2x125 =0 Hz



(6) H duvapikn meploxn Vp-p touv onpatog eivat and -2 €wg +2 (Volts), dnA. Vpp = 4 Volts.
To Brjpa kBavtiopov eivat:
A=Vp-p/L=4/64=1/6(Volt)
To unkog A&Eng eivat:
n =logz(L) =logz(64) = 6 bits/sample
0 Adyog onjuatog mpog B6pufo kBavtiopov eivat:
SNRq = 10 log1o(L2) = 20 log1o(L) = 20 log10(64) = 36,12 dB

0 puBuo6g MANpo@opliag eivat:

R =n f; = 6 bits/sample x 10 x 500 samples/sec = 30.000 bits/sec = 30 kbps
To ebpog {wvng kwdikomoinong PCM elvad:

Beew= (1/2) n fs =(1/2) x 6 bits/sample x 10 x 500 samples/sec = 15 kHz

OEMA 2 (2 povadeg)

(o) 'Eva TAKM cuotnpa €xel KpoAchrud] amédxpion h(n) = {1, 2, 3,4}. Na voAoyiotei n €080g y(n) Tov
ovoTpatog ywx eicodo x(n) = {1,—1,0, 1} pe xprion Tov petacynuatiopov Z. [1.5]

(B) Na oxediaotovv Ta onpata e.0680v kat e§68ovu [0.5]

Amdvtnon: YmoAoyi{ovpe TOV HETAOXNUATIONO Z KABE akoAoVOING XPNOLUOTIOLWVTAS TV BLOTNTA NG
UETATOTILONG GTO XPOVO KL EXOVLE:

+00 3
X@ = ) xlnlz =) af)z M =1-27 427
n=-—oo n=0
+co 3
HG) = ) hnlz" = ) hlnlz ™ = 142271 +3272 4+ 4773
n=-—oo n=0

Me Bdon v 80T TA TG CLVEAENG EXOVLE:
Y2)=X(2)H(z)=(1-22z"1432z3-2"Q2z+3+27%)
=142z 14327244z 3-21-2272-323—4z7%+23+227*+327°

6
+470=14+2z14224223-22*4+3254+477°= Z y[n]z™"
n=0

XpNOLHOTIOLOVTAG YL Pia aKOUX OPE TNV IBLOTNTA TNG LETATOTILONG GTO XPOVO, AAUBAVOULE TO ATOTE-
Agopa:
y[n] = {il 11 1; 21 _2, 3, 4}

Input signal x[n Output signal y[n
4 put sig [n] 4 put signal y[n] o
3 3
2 2

| 1]




OEMA 3 (3 povadeg)
‘Eva TAKM oo tnpa tov BplokeTal 6€ KATAGTAOT APXIKNG NPEUING EXEL GLUVAPTNOT LETAPOPAG:

u _ z—1
(Z)_ZZ—Z+0.25

Na voAoylotet:

(a) H e€lowon Sraopwv (TEAXY) ov mteprypdpel to ovotnpa [1]

(B) H kpovotikn amdkplon Tov cvotnuatog. [1.5]

(v) Na oxediaotel To Sidypappa mOAwv-pndevikwy Kat va e§nynBei to €i80g eVOTABELNG TOV CUCTILATOS

[0.5]

Anavinon: (o) Oa VTTOAOYICOVE TN GUVAPTNOT HETAPOPAS amo TN oxéon H(z) = Y (2)/X(z), omdte é-
XOUUE:
Y(2) z—1 B z7l—z72
" X(z) z2-2z+025 1-2z"140.25z2

[ToAAamAacLalov e XIXo Tl T KAATPATA Kol AAUBAVOUE:
Y(2) —z71Y(2) + 0.25272Y(2) = 271X (2) — 272X (2)
Epapudlovpe avtiotpo@o petaoynuatiopd Z kat Aappavovpe tn FEAZE:
y[n]—y[n—1]+025y[n—-2] =x[n—-1] —x[n—2] =
y[n] = y[n —1] = 0.25y[n — 2] + x[n — 1] — x[n — 2]

(B) Emedn otnv €k@pacmn g cuvaptnong peta@opas H(z) pe dpouvg z~" o Babuog tov aptBunty eivat
{8106 pe PaBud Tov TAPOVOUASTH Bt aVATITOEOVE O HEPIKA KAdopaTa T ouvaptnon H(2):

- H(2) z—1 (z—-1)
H(Z) = = > = >
z z(z? —z+0.25) z(z—-0.5)
To avamtuypa eivat:
_ H(z) R, R, Rs

z  z * (z—0.5)? * (z—0.5) @

Xpnowomowwvtag t oxéon (9.38) Bpiokovpe Ta voAoLa Ry kat Ry:

~ -1
R, = [Z H(Z)]Z=o = [ﬁ] -
z=0

~ -1
R, = [(Z —0.5)2 H(Z)]Z=o.5 - [(Z z )] -
z=05

[l Ty e0peon Tov VTTOAOITIOU R avTIKAOLOTOUE TUXAIEG TIUEG TOV Z, OL OTIOlEG SEV TIPETEL VA ElvalL TIO-
Aol Bétovpe z = 1 ot oxéon (1) Kot Exoupe:

ﬁ(1)=H(1)= -1 =0=>_—4+ ! + Rs =0=>=—4—4+&=>R
1 1(1 — 0.5)2 1 (1-05)2 (1-0.5) 0.5 3
=4
Apa:
Ry z R,z Rz 0.5z z
HO) ===+ 052 T =0 -+ 2G=os2  *z-om)



Me Baom tov Iivaka 9.1 Tov BiBAlov 1 kpovoTIKY aoOKpLoN Elvat:

h[n] = —46[n] — 2n(0.5)™ u[n] + 4(0.5)™ u[n]

)
Pole-Zero Map
1 : —
-Eb.w
=
@ 0 b
=
™
[4v]
£
-1 - =
-1 0.5 0 . 0.5 1
Real Axis

To cVvotua eival evotabég emeldr) 6Aot oL TOAOL Bpiokovtal péoa aTov povadiaio kUKAo.

OEMA 4 (2 povadeg)
O peTaoynuatiopos Z pag akodovbiag x[n] elvat:

Av n mepoxn ovykilong meplapfavel tov povadiaio kvkAo, va Bpedet o DTFT g akoAouvdiag
x[n] o cuyvomta w = /2.

Amavinon: Av X(z) eivat o petaoynuatiopds Z g akorovBiag x[n] kot o povadiaiog kOkAog BplokeTal
péoa ot meploxn oUykAlong, tote o DTFT ¢ x[n] umopei va Bpebetl amd tov umoAoyiopd g X (z) emavw
otov povadiaio kOkAo, SnAadn:

X(e]w) = X(Z) |Z=€jw

Emedn e/ = cosw + jsinw ywa w = 1/2 éxovpe e/™? = cos(n/2) + jsin(mw/2) = 0 + 1j = j xar o DTFT
oto onuelo w = /2, elvat:

Xy = XDl pmginn = XDy
Emopévwg €xovpe:

. z+z7%2—273 i+ ()= ()3 —1—j -1
x(e/) = S P o) Mt ©) NAD kS N = —0.25 — 0.25]
w=m/2 1—ZZ3+Z4Z:j 1-2()3+@()* 1-2j+1 2-2j



Opada 2
OEMA 1 (2 povadeg)
Alvetal To avaAoyiko onua x,(t) = cos(200mt) + sin(4007t).
(a) Na kaBoplotei n cuxvotnta Nyquist Touv avadoywkov onpatog. [0.5]
(B) Av to avaAoyiko onua SetypatoAnmtnBel pe cuxvotnta detypatoAnyiag 1000 Hz, va ypapel To onjpa
SLaKpLToU ¥povou Tov Ba TPoKVPEL KAl VX UTTOAOYLGTOUV 0L cLUXVOTNTEG Tov. Exel yivet cwotd 1) Setypa-
ToAnYia; Attiodoynote Vv andvtnor oag. [1]
(¥) Av 1o avadoyiko onpa SetypatoAnmnOel pe ouyvomrta detypatoAnyiag 200 Hz, va BpeBolv ot Yev-
Semiypageg ouxvotnres. [0.5]
Anavinon: (o) To avadoyko onpa x,(t) = cos(200mt) + sin(400mt) €xel ouyvotntes f1 = 100 Hz kat
f, = 200Hz. Apa, 1 p€ylotn ouxvoTnTa elval fmax = f2 = 200 Hz ka1 cuxvotnta Nyquist etvatl fy = 2fmax =
400 Hz.

(B) T'a ouxvota detypatonyiag fs= 1000 Hz, n mepiodog Setypatonyiag eivae Ts = 1/fs= 1/1000
(sec) Kal To SELYHATOANTITNHEVO O EVAL:
x[n] = xq(8)|¢=nrs = c0s(2007t) + sin(4007t) |;=pn/1000

_ (ZOOn )+ . (400n )_ (n )+ (271 )
= CcoS 100071 sin 1000n = coSs Sn CoS 5n

H cuyvotnta g ovviotwaoag cos(nmn/5) elvat:
wy=1/5=> W T, =n/5= 2nf,/fs =n/5=> f; = f;/10= 100 Hz
H cuyvotnta ™¢ ovvictwoag cos(2mn/5) elvat:
w, =215 = 0,T, =2n/5= 2nf,/f; =2n/5= f, = f;/5= 200 Hz
Mapammpolpe OTL 0L GUXVOTNTES elval (BLEG PE TOU AVAAOYLKOU OTJATOG KOL QUTO OPENETAL OTO YEYOVOS
0TL 0 pLONOG SetypatoAndiag tkavotolel To kpttiplo Nyquist.

(¥) T ouyvomta SerypatoAniog fs= 200 Hz, n teplox1 cuxvottwy mov Ba SetypatoAnmn el cwota
etvai [-fs/2, fs/2] = [-100, 100] Hz. Emopévwg, ) ouxvotnta f; = 100Hz Ba SetypatoAnmBel cwotd, evw
n ouyvotta f> = 200 Hz Ba mapdael Pevdemiypapn cuxvotnta, 1) omoia eivat:

£y’ =f,-kf; =200 - 1x200 = 0 Hz

OEMA 2 (4 povadeg)

(a) Na vmoAoylotei ) kpovotikn anmokplon tov 'TAKM cvuotiuatog pe cuvaptnomn HeTa@opdag: [2]
2z(z —0.5)
z-1D(z+1)
(B) Na vmoAoylotel 1 kpovoTikn amokplon tov TAKM cvotiuatog (UNSeviKES apxlkéG ouVONKeESG) pe

FEAZE: [2]

H(z) = Ry:lz| > 1

y[n] = 0.6 y[n — 1] — 0.08 y[n — 2] + x[n]

Anavinon: (a) O BaBuog tov apOunty elvat M = 2 kat o Babuods tov mapovopaoct) N = 2. Emedn ta
TIOAVWVU U EWVAL EKPPATUEVA O€ BETIKEG SUVAELS TOV Z, Bt UTTOAOYICOVE TO AVATITUY X TNG TTAPACTA-
onsH(z)/z.

H(z) _ = 2(z-05) R R,
z _H(Z)_(Z—l)(z+1)_z—1+z+1

T'a TOV VTOAOYLORO TOU AVTIGTPOMOV PETACYNUATIONOV Z NG cuvaptnong H(z) epapudlovue n pé-
0060 pepkwv KAaopdtwv. Elvat:



N
_ Ry R, R,
H(z) = E - +

@) — 1-ppz7t! z—-1 z+1

OTIOV TQ VTTOAOLTTA Ry Kot R, NG MOAVWVUIKNG SLaipeon§ Yo ToOUG avTioTolyoug ToAoug Sivovtat amo
TIG ak0AovBeg oxéoelg (9.38):

=0.5

Ri=[z-DH®)] _, = [(Z _1 2(z—0.5) ] ~ [w
z=1

-1+ _ B (z+1) 7=1

_ 12(z—0.5)

Ro=[+DAG],__, =[G+ 2z —0.2) | - [ﬁ] =1

z—-1D(z+1)

z=-1

Emopévwg, To avamtuypa g ovvaptnong H(z) elvat:

05z 15z

H(z) =zH(2) = Z—1+Z+1

a1 TO OTIO{0 TIPOKVTITEL:
h[n] = 0.5 u[n] + 1.5(=1)" u[n] = [0.5 + 1.5(=1)"] u[n]
(B) Tpdawovpe T F'EAXE, petaépovtag Toug 0pous y[ | oto aplotepo péAog:
y[n] — 0.6 y[n — 1] + 0.08 y[n — 2] = x[n]
O HETAOXNHATIONOG Z TNG KPOUOTIKNG £.0080V §[n] etva 1.

YmoAoyiloupe TOV HETAOXNUATIONO Z Kal TwV Vo pedwv g TEAXE. Me xpron ¢ 8l TG TG HETA-
TOTILONG GTO XPOVO TOU HETACXNUATIOUOV Z AP AVOUUE:

Y(2) —0.6z71Y(2) +0.082z7%2Y(2) = X(2) 2 Y(2)[1 - 0.6z271 + 0.08z7%] = 1=
1 B 1
(1-0.6z"1+0.08272) (1-0.2z"1)(1—0.4z1)

Y(z) =

XpnowototoUpe ) oxéon (9.39) tou BAlov Kat AapB&vou e To aVATITUYHA:

Y =— R 1
D=0z, 1 1=04r v I
YmoAoyiCoupe Ta Ry kat R; amo ) oxéon (9.38):
1 1
Ry =[(1-02z7)Y(2)],-1_5 = [m]rl:s = =-1
1

R, =[(1-0.4z71) Y(2)],-1255 = [W] s =..=2

Apa To avamTuy X Elvatl:

1 2

V@) =102 1041

kol oo tov ITivaka 9.1 Bplokovpe:

y[nl = =(0.2)"u[n] + 2(0.49)"u[n] = [-(0.2)" + 2(0.4)"] u[n]



OEMA 3 (2 povddeg)
'Eva TAKM oo tnua TTeplypa@ETAL ATt TN GUVAPTIOT) LETAPOPES:
1+0.7z7t
(1+ 0.1z 1)(1 — 0.52-2)(1 — 0.6z1)
(a) Na oxediaotovv ta dtaypappata Babuidwv evbeiag popeng I kat II. [1.5]

H(z) =

(B) T kdabe pia popen va voAoyloTel To TANO0G TWV TOAAATIAACLACUWY KL TwV TPocBécewv Tov
ATALTOVVTAL YL TOV UTIOAOYLO O KAOe Setypatog e€060v, KaBws Kat To TA00G TWV KATOUXW PN TWV
kaBuvotepnong. [0.5]

Anavinon: (a) Kavoupe Tig mpdEels 6Tov TApovoUaoTy), OTIOTE 1] CUVAPTNOT HETAPOPAS YPAPETAL:

14+0.7z71

H(z) =
(2) 1+ 0.5z271—0.562z72+0.25273 + 0.03z7*

Ta Staypdppata Babuidwv gvbeiag popeng I kat II Ssiyvovtal oto oxnua:

(B) ZOppwva e Ta mapamavw Staypappata Babuidwv (svbelag popeng I kat II, avtiotoya), To TAN006
VTOAOYLOHWV oTNV evBeia popen I eivat:

e [loAamAacloopol: 6 yla kaBe Setypa e€680v
e Ilpocbéoelg: 5 yio kdOe Setypa e€660v
¢ KabBuotepnoels: 5

KoL otnVv eubeia popen II eivac:

e [loAamAacloopol: 6 yla kaBe Selypa e€680v
e Ilpocbéoelg: 5 yio kdOe Setypa e€660v
¢ KabBuotepnoels: 4

OEMA 4 (2 povadeg)
(o) Me xp1ion Tou SLypapikol HETAOYXTUATIOHOV VX HETATPATIEL 0 PN@PLAKO TO AVAAOYIKO PIATPO pe
ouvvaptnon petaopdg [1]

s—1

HGS) =———
(s) s2+4+3s+2



(B) Na Bpebei n ouvaptnon petaopds V(z) Tou cuoTHHATOG SLKPLTOU XPOVOU TOU TIAPAKATW OXTUO-
ToG av eival emBuunTo va toyVel b[n] = x[n]. Omov H(s) elvain cuvaptnon HETAPOPAS TOV EPWTNLATOS

(0. [1]

x(® > H(s) y() > AciyuaroAnyia v > V(z) ﬂ’

Andvinon: (o) Xpnolpomolovpe ) ox€on HeTATpom s «— z. Etvau:
_z—1
5T z+1

H {ntovpevn cuvaptnon petagopas H(z) divetat amd t oxéon:
(z — 1) 1
z

1
Gr1) +3G50)+2

H(z) = H(s)| _s-1 =

z+

[

Me amlomoinomn Aapfdvoupe:
—2z—-2 —2z7142z7?

H(z) = 5z2 -1 - 5—2z72

(B) To onjpa y(t) vmoAoyiletal amd TN CLVEALET:
y() = x(t) * h(t) €Y
h(t) = FH{H(s)} (2)
AvtioTtoa, oto Tedio ™G avaAoyIknG Pyadikng ouxvotnTag () loxveL:
Y(s) = X(s) H(s) 3

Y
X(s) = % 4)

OTIoV:

Emopévwg:

Emedn otig oxéoes (1) kot (3) ta pova yvwotd eivat ot cuvaptioels H(s) kat h(t), Ba xpelaotel va
«ovvdéooupe» to onua y(t) pe v €§080 b[n] Touv CLVOALKOV GUOTUATOG, WOTE VX SLATUTIWOOVE pix
oxéom avapeoa ota x[n] kot b[n], mov Ba pag odnynoetl otnv edpeomn TG cuvaptnong V(z). Adyw g
SetypatoAnyiag, toyvet:

yInl = y(©le=nr, 5)

Oa XPNOLUOTIO)COVHE TOV SIYPAUULKO HETACYNUATIOUO, TIPOKELUEVOL VA EKQEPATOLE TN oxéon (5) oTo
emimedo ™G wyadikng YneLaknig cuxvotnTag z Kol va VTToAoyicovpe ) cuvaptnon Y (2). Eivau

Y@ =Yl 1 (6)

z+1

e OTLA@OPA TO cVO TN SLakpLToU Xpovou V (z),n ££€060¢ Tou ata media xpdvou Kol cuxvoTnTAG SiveTal
aTd TIG OYECELG:
b[n] = y[n] * v[n] (7

B(2) =Y(2) V(z) (8)

X1 oxéon (8) ot ouvaptnoels Y(z) xat V(z) elvar yvwotés. H Y(z) vmoAoyiotnke and ) oxéon (6), evw
N V(z) eivar Sedopévn. Emeldn) Sivetan 6tu:



b[n] = x[n] 9
TIPOKUTITEL:
B(z) = X(2) (10)

H ouvapmon X(z) ovvdéetal pe ) cuvdaptnon X(s) péow tTov Stypappikod HeTaoYNUATIopon, Sniadn
elvat:
X(2) = X(s)I_ (11)

z+1

AVvovtag ™ oxéon (8) wg mpog V(z), kat Aapfavovtag vmoym tis oxéoels (6), (11) xat (4) éxovpe:

V(Z) _ B(Z) _X(Z) X(S)l == 1 Y(S)/H(S)l z+1 1 (12)
Y@ Y@ Y a1 -1 Y(S)|s=zjr—1 T HE)I z-1
‘OTov:
s—1
HS) = aias 2

H oxéon (12) meptypd@eLt v {NToVEVT CUVAPTNON LETAPOPAS V (Z) Tou cuGTHATOG SlakPLTOV XPOVOU.
[Mapampolpe OTL elval 1 avTIOTPOEN TNG CLUVAPTNONG HETAPOPAES H (S) TOU CLUGTHHATOG SLAKPLTOV XPO-
VOU, UTIOAOYLOMEVT] KATAAANAQ LLE TOV SLYPAUULKO HETACXNUATIONO AdYW NG SetypatoAnPiag Tov peco-
A&fnoe petadd Twv §vo cvoTuatwy. Emopévwg, n intovpevn ouvaptnon petawopds V(z) elvat:
v 1 1 5-z72
@ =46 o1 H(z) —2z71+22°2
Tz+1




